

文/片 本报记者 于悦

让非遗“活”起来

历下非遗创造保护新模式

作为有着4600年历史的国家级文化名城济南的中心城区,历下区的非物质文化遗产蕴藏量十分丰富。在历下区文化局、文化馆细致入微的调查和深入挖掘下,一大批优秀的非遗项目与传承人得以被保护下来,并得到活态传承。



位于百花洲的历下非遗展馆吸引了许多市民参观。

为非遗项目设立专项保护经费

历下区的物质文化遗产资源十分丰富,从2006年开始,历下区文化局便多次组织专业人才组成普查队伍深入民间开展大规模普查工作,积极挖掘、抢救濒危项目,不遗余力地进行整理、申报工作,同时按照“保护为主、抢救第一、合理利用、传承发展”的方针,不断完善非遗保护机制,制定了有效保护措施。

《玉谦旗袍制作工艺》《兔子王的制作工艺》等一批古老而丰富的传统工艺被成功纳入到历下区非遗保护范畴,一批非遗项目传承人也被纳入省、市等各级代表性传承人范畴。截至目前,先后申报市级非遗名录35项,省级非遗名录4项。此外,历下区还有2人入选省级代表性传承人,12人入选市级代表性传承人。

“经过连续不断的普查,我们基本了解和掌握了历下区非遗资源的种类、数量、分布状况及生存现状。并为他们设立了专项保护经费,为非遗保护工作的顺利开展提供物质保障。”历下区文化局工作人员称,这标志着历下区物质文化遗产保护长效机制初步建立。

精彩非遗展演 从不间断

从明府城百花洲片区开

以来,就一直不间断地进行着非遗展示和展演活动,建有历下区物质文化遗产展馆,非遗传承人现场普及非遗项目知识,讲解制作工艺技巧,为观众提供全面了解、体验非遗、近距离感受非遗魅力的机会。常常有不少学生和游客走进这里,领略历下非遗人的高超技艺。在展馆旁的老四合院里,还集中展示着历下区的石担石锁、八卦太极拳等非遗项目。

作为历下区非遗传统技艺代表性传承人,胡源自去年4月起组织和参与了不少历下区非遗保护活动,“从去年5月开始连续三个月在历下区非遗馆进行手艺人展示、交流、传承活动,从7月到9月邀请了济南皮影传承人李卫、李凯,进行了25场济南皮影戏演出,其中还为历下区图书馆读者送去了一场。10月举办了‘迎十九大、庆国庆’非遗葫芦展,还有金秋烙画展,12月至今一直在进行董歧先生面塑师生展。”

这些非遗展演不只局限于历下区项目,“历下区非遗是包容开放性的,我们不仅组织区里的非遗传承人开展活动,还将全济南市的优秀非遗项目汇聚一堂,一起展示给济南市民。”胡源说。历下百花洲已成为非遗展示的聚集地,去年“文化和自然遗产日”的百花洲广场,济南市范围内的鲁绣、面塑、兔子王、微雕、剪纸等传统美术类项目及山黑陶、木鱼石雕刻等传统技艺类项目40余个传承人就在现场开展了展示、宣传、体验、销售

等活动。

非遗进校园 传承传统文化

历下区文化局已连续两年开展了“历下文化大讲堂—非遗公益传习班”,组织了一批极具代表性的非遗项目传承人,面向全市群众开展免费培训活动。至今已成功举办了7期,共开设了济南京剧、济南吕剧、济南面塑、济南剪纸、济南鲁绣等课程,近千人次参加了培训。

为了让非遗项目得到切实保护与有效传承,让非遗真正扎根民间,自2008年起,历下区文化局还开展了“非遗进校园、进社区”活动,以历下区非遗项目图片展、项目技艺展演、技艺知识传授等多种形式,先后走进山东大学、山东师范大学对外经济学院等院校、中小学校、明府城、甸一居、曲水亭等社区。7年间举办了30余场次,涉及非遗项目40余项,项目传承人100余位,受到全体师生与社区居民的高度评价。

“未来我们会继续创新非遗保护模式,从文化建设的实际出发,充分挖掘非遗的优秀文化价值,做到合理、有度、可持续利用;把非遗的挖掘利用与发挥其对广大群众的宣传教育作用相结合;同时推动非遗与文化产业、文化旅游业结合起来,深入挖掘有代表性元素,充分利用现代科技,大力开发旅游产品,努力形成地域特色的文化品牌。”历下区文化馆相关负责人表示。

文/片 本报记者 张阿凤

半年拆除违建10万平 城顶街华丽变身

“小心点,慢慢摘,尽量别破坏牌子。”2月7日一早,在严寒的低温和寒风中,趵突泉西片区内城顶街街头,来自泺源街道办事处城管科的队员们就已热火朝天忙起来了。在一家体彩商铺门口,他们踩着手扶梯将两块小小的烟酒牌匾摘下来,又完整地归还给了店主。

“这是城顶街环境综合整治提升的一部,我们将数量过多、位置不适的广告牌匾进行适当调整,同时也进一步清理小区内脏乱差的卫生死角。”泺源街道办事处城管科科长崔忠瑞介绍道。不远处,环卫工人们也拿着铁锹,一点点清理道路两侧的结冰点。

如果不是像趵突泉西片区的居民一样,一天天亲眼所见,恐怕很难想象,如今铺设着崭新柏油、道路宽敞、两侧还有绿化带的城顶街,就是半年前济南市著名的“烧烤一条街”。而彼时的烧烤街,占道经营严重、油烟扰民,环境脏乱,车辆几乎不能通行。

泺源街道办事处副主任岳健介绍,从2017年6月15日至11月10日,趵突泉西片区内,陆续拆除饮虎池街、石棚街、长春观街、礼拜寺街、永长街、大杆巷、盛唐巷、剪子巷等8条小区主要干道及前屋后违建,共约1800处,面积10万平,“截至年底,片区内违建建设已经基本拆除完毕”。

既能休闲又能健身 把绿色还给居民



城顶街北头,拆违后空地建起的口袋公园。

一个片区建了16处口袋绿地

拆违拆临后,趵突泉西片区面貌焕然一新

从去年6月15日到年底,半年的时间,曾经“违建泛滥”的趵突泉西片区,违法建设已基本拆除完毕。违建拆除后,利用拆后空地打造16处口袋绿地,填补70多处坑洼不平的小区道路,建设便民早餐点以方便群众生活,定时定点经营来逐步规范占道经营,拆后修复中的趵突泉西片区正一点点迎来蝶变。

饮虎池街北段,一片拆违后的空地上,一处崭新的口袋公园早已蔚然成形。即使在冬天,公园内依然绿意盎然,几棵高大的乔木挺拔生长,内侧的凉亭古典大气,环境清新怡人。不远处新安装的健身器材旁,一位老

人正带着孩子开心地玩耍。这并不是趵突泉西片区唯一一处拆后绿地。2月7日,记者在小区主次干道、背街小巷转了一圈,现仅仅这一个小区内,大大小小的口袋绿地就规划建设了16处。目前16处口袋

绿地已现雏形,场地早已平整完毕,绿地形状、边缘等也已确定,甚至花砖都已铺设好,只等春节后回暖,在预好的土地上栽种绿植。“这些口袋绿地,在小区初建成时,原本就应是楼下绿化

带。但后续陆续被占用,建起了各种违建房屋。现在我们将违建拆除后,要把属于全体小区居民的绿色,重新还给居民。”岳健介绍。

据了解,趵突泉西片区拆违拆临后,泺源街道陆续打造口袋绿地16处,面积累计6000余平方米;铺设市政道路4300余平方米,花砖7000余平方米;建设文化墙2000余平方米。小区环境正一步步提升。

春节后道路全修整 彻底告别坑洼道路

年底违建基本拆除完毕,拆后垃圾逐步清运之后,一个新的问题逐渐凸显,就是小区道路越来越坑洼不平。“早前小区烧烤油烟、违建建设等问题过于严重,道路坑洼的问题并不突出。现在这些硬骨头一个个被攻克,这些细节就凸显了出来。”崔忠瑞说。

为此,泺源街道办事处联合市政部门,在近一个月的时间里,先后填充了大大小小70余处道路坑洼。“在不适宜铺路的寒冬,我们尽量在短期内做最大的改善,等过了春暖和点,我们会联系市政部门,将小区内所有道路重新铺设,让居民彻底告别坑洼路。”崔忠瑞介绍。

同时,拆违后便民的早餐点也已基本建设完毕,为进一步规范小区内小商户的占道经营问题,一处定时定点经营的“小市场”也正在规划中。“趵突泉片区的居民习惯于在自己小区内购买牛羊肉、蔬菜等,考虑到居民需求和业户的民生问题,我们不想一刀切地取缔,而是想划出特定区域,定时定点经营,严格管理的同时,也兼顾民生。”岳健表示。